



Дорогие коллеги!

Перед Вами — первый после прошедшего 19–21 ноября 2015 г. IV Конгресса Национальной ассоциации фтизиатров номер журнала «Медицинский альянс».

В данном номере журнала многих заинтересует обзор выступлений проведенного на Конгрессе Круглого стола, посвященного обсуждению порядка и стандартов оказания медицинской помощи, направленной на прекращение потребления табака, опыт работы по этой проблеме в Новосибирске, Москве, Красноярском крае, Израиле (П.К. Яблонский, О.А. Суховская), опыт лечения табачной зависимости в Чехии (А. Панкова, Е. Краликова), программа отказа от табакокурения в санатории «Плес» (Н.А. Кузьмичева и соавт.), применение частичных агонистов никотиновых рецепторов (варениклина и цитизина) в лечении зависимости от табака (О.В. Филиппова).

Проблеме дифференциальной диагностики гранулематозных заболеваний, актуальной до настоящего времени, посвящена публикация из Санкт-Петербурга (М.А. Белокурова и соавт.).

Фундаментальные медико-биологические исследования в данном номере журнала представлены статьей из Уральского НИИ фтизиопульмонологии (О.В. Бердюгина, А.В. Ершова) о мониторинговании уровня неоптерина для определения степени тяжести и активности инфекционного процесса, динамики течения туберкулеза. В публикации из Санкт-Петербурга

туберкулеза показано, что активность аденозиндезаминазы и ее изоферментов в сыворотке крови и мононуклеарах не может быть использована в дифференциальной диагностике впервые выявленного нелеченного инфильтративного туберкулеза легких и пневмонии (М.Е. Дьякова и соавт.).

Организационные вопросы рассматриваются в публикации из Санкт-Петербурга (А.К. Иванов и соавт.), посвященной важнейшей проблеме — лечению пациентов с сочетанной патологией «ВИЧ-туберкулез» в условиях дневного стационара для проведения контролируемого лечения после выписки из круглосуточного туберкулезного стационара.

Научно-практический журнал не может не содержать рекомендаций для практикующих врачей. Публикация А.Ю. Мушкина и соавт. фактически является адаптированным для журнала вариантом учебного пособия, утвержденного Методическим советом ГБОУ ВПО СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава России (протокол № 4 от 05.12.2014 г.), в котором рассматриваются критерии клинической и лучевой диагностики, а также принципы комплексного лечения туберкулеза костей и суставов у детей.

В статье Е.Б. Мясниковой и соавт. представлен проект методических рекомендаций «Противоэпидемический режим в противотуберкулезных медицинских организациях», которые систематизируют требования к противотуберкулезным медицинским организациям в части обеспечения санитарно-гигиенического и противоэпидемического режима. Читатели журнала имеют возможность принять участие в обсуждении представленных методических рекомендаций.

Памяти Татьяны Фердинандовны Оттен посвящен обзор заболеваний, вызываемых потенциально патогенными нетуберкулезными микобактериями, являющимися возбудителями микобактериозов. Нарушения иммунитета, возникающие по разным причинам, в том числе в связи с эпидемией ВИЧ-инфекции, привели к росту заболеваемости микобактериозами, и обзор Б.И. Вишневого и соавт. будет интересен всем.

Информация, представленная ФГБУ «СПб НИИФ» Минздрава России по образовательным программам (основные и дополнительные) в соответствии с лицензией на образовательную деятельность, также может представлять большой интерес для практикующих врачей. Обучение по основным образовательным программам осуществляется в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами. В реализации дополнительных образовательных программ помимо традиционных, широко используются активные и интерактивные методы обучения, клинические разборы больных, решение ситуационных задач, дистанционное обучение.

С глубоким уважением,
Руководитель Федерального Центра мониторинга противодействия распространению туберкулеза
в Российской Федерации ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России,
д-р мед. наук, профессор **О.Б. Нечеева**